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2014学年度莱阳市第一学期初三期中学业水平检测
物理试卷
说明：本试题满分100分，测试时间60分钟。
一、单项选择题（每小题的四个选项中，只有一个是正确的。每小题3分，共30分）
1．坐在逆水行驶的船中的乘客，我们说他静止是以下列哪些物体为参照物
A．河岸上的树    





B．船舱
C．迎面驶来的船    





D．河水
2．为了使教室内的学生上课免受周围环境噪声干扰，采取下面的哪些方法是有效、合理的
A．教师讲话声音大一些




B．每个学生都戴一个防噪声耳罩
C．在教室周围植树





D．教室内安装噪声监测装置
3．如下图所示，能正确地表示光从空气进入玻璃中的光路是
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4．下列光学仪器中，没有用到凸透镜的是
A．投影仪    

B．照相机


C．近视镜


D．显微镜
5．一个物体的质量是300g，这个物体可能是
A．一张课桌    

B．一本书


C．一支铅笔


D．一个学生
6．下图所示的是使用刻度尺测量物体长度的几种做法，其中正确的是
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7．下列关于声音的说法中，不正确的是
A．俗话说“隔墙有耳”，说明固体也能传声
B．声音在空气中的传播速度比在铁轨中传播的快
C．“闻其声而知其人”主要是根据声音的音色来判断的
D．声音的传播需要介质，真空中不能传播声音
8．下列关于光现象的说法正确的是
A．光发生漫反射时，不遵守光的反射定律
B．光从空气射入水中，传播速度不变
C．月食是因为光的反射而形成的
D．平面镜可以成像，也可以控制光的传播路径
9．测绘人员绘制地图时，常常需要在高空的飞机上向地面照相，称为航空摄影。若要使用航空摄影照相机的镜头焦距为50mm，则底片到镜头间的距离应为
A．100mm以外    





B．50mm以内
C．略大于50mm 






D．恰为50mm

10．三个完全相同的量杯中盛有水，将质量相同的铝块、铁块、铜块分别浸入三个量杯的水中，液面恰好相平。则原来盛水最少的量杯是
A．放铝块的量杯    





B．放铁块的量杯
C．放铜块的量杯






D．原来盛水一样多
二、填空题（每小题4分，共20分）
11．在下列数值后面添上合适的单位：
（1）初中物理教科书的厚度约为0.8__________。
（2）一张课桌的宽度约为0.42__________。
（3）—位中学生的身高约为1.68__________。
（4）家用电冰箱的容量约为249__________。
12．唐诗《枫桥夜泊》中的诗句“姑苏城外寒山寺，夜半钟声到客船”在枫桥边客船里的人听到了寒山寺的钟声，是因为寒山寺的大钟受到僧人的撞击，产生__________而发出的，客船上的人能辨别出传来的是“钟”声而不是“鼓”声或其他声音，实际上他是根据声音的__________来判别的。

13．蓝天、白云在湖中形成倒影，水中的鱼儿在“云中”自由穿行。在这里我们看到的水中的白云是由于光的__________而形成的像，看到的鱼儿是由于光的__________而形成的像。

14．某活动小组的同学，通过实验探究，得出下表中的部分数据。请将下表中空缺的部分填写完整。
	    物理量
研究对象
	质量m／g
	体积V／cm3
	比值（质量／体积）

	
	
	
	数值
	单位

	铁块1
	79
	10
	79
	g／cm3

	铁块2
	158
	20
	
	g／cm3

	铜块1
	89
	10
	89
	g／cm3

	铜块2
	
	20
	89
	g／cm3


15．人类和某些动物的眼睛很像一架照相机，如下图。下表是小明所列的眼睛和照相机类似的部位的比较，请你帮他补充完整。
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	眼睛
	角膜、晶状体
	
	瞳孔
	眼睑

	照相机
	
	底片
	光圈
	快门


三、作图题（4分）
16．如下图所示，MN是平面镜，A为发光点，B为反射光线上的一点。试画出经过B点的反射光线和这条反射光线的入射光线。
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四、阅读简答题（6分）
【阅读材料】
我们已经学习过音调、响度和音色是乐音的三个要素．
一般来说，乐音的音调变化和响度变化都有一定规律。而有些声音的音调和响度变化没有规律，杂乱无章，这样的声音就是噪声。有些本来很好听的乐曲或歌声，在音量过大时会干扰他人的工作和休息，给人不愉快的感觉，从环境保护的角度看也是噪声。

噪声对人体健康有很大的危害。在较强的噪声环境中生活久了，会产生听觉迟钝，甚至造成耳聋。强的噪声还会引起头痛，失眠、血压增高、心脏不适等疾病。噪声对动、植物也有影响。如牛因噪声而减少产奶，番茄也会由于噪声而减少产量。

现代工业发展，大机器增多，各种车辆来来往往，造成了严重的“噪声污染”。消除噪声已成为世界各国都十分关心的问题。

在日常生活中，我们尽量不要制造噪声。

消除噪声的办法很多，可以用隔音或吸音材料把噪声声源与外界隔离起来。修筑隔音墙、种树等对减少噪声也有很大作用。

噪声在有些情况下可被我们利用。例如通过机器的噪声情况，可以了解机器的工作是否正常，并寻找故障，消除隐患；飞行员根据发动机轰鸣的噪声可以判断其运转情况。

试验表明，低噪声环境不但有利于人的身体健康，而且有利于人们的工作和学习。在绝对安静的环境中，人也会感到很不舒服。
17．阅读上述材料，回答下列问题：
（1）噪声的危害有哪些？
（2）在日常生活中为了减小噪声带来的危害，你都采取了哪些做法。（说出两种即可）
五、实验探究题（18题14分，19题12分，共26分）
18．小明利用光具座、凸透镜、蜡烛、火柴、光屏，做“探究凸透镜成像规律”的实验。
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（1）光具座上有A、B、C三个滑块用于放置凸透镜、光屏或蜡烛（如上左图），其中在B上应放置____________。

（2）将凸透镜正对太阳光，在透镜的另一侧移动光屏，在距凸透镜10cm处，屏上呈现出最小、最亮的光斑，则此凸透镜的焦距约为____________。
（3）观察并记录凸透镜成像的情况时，应测量____________和____________。
（4）实验中发现烛焰在光屏上成像如上右图所示，你认为造成这种现象的原因是________________________________________________。

（5）小明逐渐将烛焰靠近凸透镜，当移至距凸透镜15cm处，前后移动光屏，小明___（填“能”或“不能”）在光屏上看到清晰的像。

（6）接着小明用不透光的纸板，遮挡住凸透镜的上半边，然后前后移动光屏，小明______（填“能”或“不能”）在光屏上看到完整的像。
19．如下图所示是利用量筒测量液体和形状不规则物体体积的方法及读数时的几种方法。请仔细观察，回答下列问题。
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（1）该量筒的最大测量值是____________；分度值是____________。
（2）在观察液体的体积时，其中观察方法正确的是_____，丙同学观察读出的示数会_____。
（3）若用天平称得该物体的质量是27g，则该物体的密度是____________。
六、应用创新题（14分）
20．小明的爸爸从商场里买了把宜兴茶壶，他从材料中知道宜兴茶壶是用宜兴特有的泥土材料制成的，很想知道这种材料的密度。于是，他用天平称得壶盖的质量为44.4g，再把壶盖放入盛满水的溢水杯中，并测得溢出水的质量是148g。
（1）这种测量物体体积的方法称为什么方法？
（2）请你帮助小明计算出这种材料的密度。
（3）若测得整个空茶壶的质量是159g，则该茶壶所用材料的体积是多大？
2008-2009学年度莱阳市第一学期初三期末学业水平检测
物理试卷参考答案与评分标准
一、选择题（每小题3分，共30分）
1—5 BCCCC


6—10 ABDCA

二、填空题（每小题4分，共20分）
11．（1）cm


（2）m  

（3）m  

（4）L（或升）
12．振动
音色  




13．反射

折射
14．7.9

178





15．视网膜

镜头
三、作图题（4分）
16．图略
光线方向错误不得分
四、阅读简答题（6分）
17．（1）损害人体健康（2分）
影响工作和休息（2分）
（2）学生只要回答合理即可。每项1分
五、实验探究题（18题14分，19题12分，共26分）
18．（1）凸透镜  

（2）10cm  


（3）像距，物距
（4）蜡焰、凸透镜、光屏的中心不在一条直线上
（5）能  


（6）能  （注：每空2分）
19．（1）100ml 

1ml  




（2）乙

偏大
（3）
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六、应用创新题（14分）
20．解：（1）等量代换法（2分）
（2）
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……………… 4分
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……………… 4分
（3）
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……………… 4分
答：略。
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